同样的手术,三个冠脉支架省了近2万

编辑/李青 美编/刘湘 校对/曾迎春

冠脉支架迎来"百元级时代",我省首批患者享受国家集中带量采购福利

重量仅约0.03克,却比黄金贵干余倍;均价高 达上万元,却每年卖出约150万个。一枚小小的冠 脉支架,撑开了百万患者的"生命之伞",但也击中 了百亿支出的"负担之痛"。如今,这一痛点将成为 历史。1月4日,记者从湖南省医保局获悉,国家集采 降价超九成的冠脉支架元旦落地湖南,首批患者已 享受到福利。

■记者 张洋银 田甜 通讯员 刘振

-批"跨年"患者率先享受福利

1月1日零时19分,郴州市 第一人民医院心血管内科王仲 华主任团队使用国家组织的冠 脉支架集中带量采购中选产 品,成功为患者实施了冠心病 介入手术治疗。63岁的患者李 某是郴州市北湖区人,2020年 12月31日因突发胸痛被家人送 到郴州市第一人民医院"胸痛 中心",23点55分送入导管室进 行冠脉造影检查。李某冠状动 脉左前降支重度狭窄,需要尽 快手术治疗。2021年1月1日零 时19分,接受了冠脉支架介入 治疗。"5年前,我曾因心脏病在 长沙植入两个支架, 当时一个 支架上万元,现在一个心脏支 架仅590元,国家的政策确实给

患者节约了很多钱,能够让患 者看得起病,用得起心脏支 架。"李某说。

76岁的向娭毑是湘西古丈 人,暂住湘潭2个月,因胸痛4小 时在湘潭市第一人民医院胸痛 中心诊断为"急性下壁ST段抬 高型心肌梗死",于1月1日凌晨 1时37分进入导管室,实施了紧 急冠脉造影、冠脉内溶栓及支架 植入术,手术中使用的支架价格 由原本的7800元下降到798元。

手术进展顺利,两位"跨 年"患者也成为新年首批享受 国家医改福利的人。这标志着 今后湖南患者可在具备手术开 展条件的医疗机构, 使用百元 级低价冠脉支架。

"我省患者告别了冠脉支架之前的'万元时代',正 式步入'百元级时代'。"郴州市第一人民医院院长雷冬 竹介绍,冠脉支架在治疗心脏疾病中使用率很高,每次 手术需使用1至3个。由于其价格昂贵,不仅给患者带来 不小的费用压力,而且由于用量较大,占医保基金的比 例也较高。国家冠脉支架集中带量采购政策出台后,医 院严格按照国家及湖南相关部门文件执行, 医院设备科 和相关的临床科室也积极做好了相关准备,"仅元旦节 当天,郴州市第一人民医院一共八名患者实施了百元级 低价冠脉支架介入治疗。'

手术热度"升温",建议先预约

"那时候一个支架就是一 万多元, 手术用了3个支架,光 这笔费用就是3万多元。"58岁 的曾先生来自长沙望城, 有着 多年冠心病史。2008年11月, 他因心脏剧烈疼痛,紧急赶往 长沙市第三医院治疗, 做介入 治疗手术时使用三个冠脉支 架,住院费用达5万余元。

时隔12年后,由于之前有 个支架出现堵塞的情况,他再 次住进了长沙市第三医院,此 次手术新增了一个冠脉支架介 入治疗。躺在病床上的曾先生 坦言,"这次做手术,我只用了 一个支架, 材料费590元。12年

前你要告诉我支架隆到几百 元,我想都不敢想。同样的手术 现在做, 三个冠脉支架就能省 下19800元。"

"做完手术后恢复得也很 好, 医生说我休息几天就可以 出院了。"曾先生表示,这次手 术住院只交了2000元办理手 续, 其后还可以使用居民医保 报销部分花销。主治医生奚银 艳介绍, 病人目前病情稳定, 恢复良好。自从新规出台后, 不少患者及家属前来咨询及 预约冠脉支架治疗事宜,她建 议,患者可根据病情择期前来 预约治疗。

医院心血管内科三病室主任李峰介绍,此次国家组 织高值医用耗材集中采购,集采产生10个拟中选产品, 冠脉支架价格从均价1.3万元左右下降至700元左右。湖 南患者在1月1日即可享用。"降价的话,大概接近百分之 95%以上,只有原来5%了。"李峰表示,"中国是一个人口 大国,不少因为经济原因的家庭无法选择心脏手术,降 价后心脏支架手术可能会普及推广程度更广,市民受惠 程度更高。'



1月1日零时19分,郴州市第一人民医院使用国家组织的冠脉支架集中带量采购中选产品,成功为患

部门

确保患者"买得起"、"买得到"

记者从省医保局获悉, 2020年11月5日,国家组织冠 脉支架集中采购中选结果公 布,8家企业的10个产品入 围,中选的基本上都是医疗机 构临床常用的主流产品,覆盖 医疗机构意向采购量的70% 以上。

本次最终中选的10款产 品,支架价格从均价1.3万元左 右下降至700元左右,平均降价 93%, 价格最高的仅798元。其 中,药物涂层支架系统(雷帕霉 素)由原来的1.49万元下调至 469元,是本次带量采购中选产 品中价格最低的产品。

此次参加集采的部省属医 院中(年使用量300个以上),中 南大学湘雅三医院、湖南省人 民医院、中南大学湘雅医院、中 南大学湘雅二医院2021年约定 采购支架数量共为10386个。

参加集采的长沙市属医院 中(年使用量300个以上),宁乡 市人民医院、浏阳市人民医院、 长沙市中心医院、长沙市第三

医院、湖南旺旺医院2021年约 定采购支架数量共为2084个。

为确保患者既能"买得 起",还能"买得到"国家集采冠 脉支架,元旦前夕,省医保局下 通知, 明确国家集采冠脉支架 中选结果2021年1月1日落地 湖南。在前期开展的冠脉支架 数据填报工作中,填报冠脉支 架采购需求数量超过300个的 各级公立医疗机构和驻湘军队 医疗机构全部参加。

2021年1月1日零时起,冠 脉支架集采中选产品按中选价 格在省医药集中采购平台挂 网, 医疗机构按中诜价格采购, 患者按中选价格使用,全省相 关患者第一时间用上了集采降 价后的中选产品。

"做这个手术其实就跟其 他手术一样,这只是一个患者 可能要用到的医用耗材, 只是 价格经国家集采后降低了。"省 医保局相关人员表示, 患者不 需要额外申请, 医院会自动根 据国家标准收费。

10类中选冠脉支架

名 称	单价
药物涂层支架系统(雷帕霉素)	469元
药物洗脱冠脉支架系统	548.99元
冠脉雷帕霉素洗脱钻机合支架系统	590元
钻机合集雷帕霉素洗脱支架系统	645元
药物洗脱冠脉支架系统	648元
冠脉雷帕霉素洗脱钻机合金支架系统	750元
药物支架系统	755元
钳铭合金依维莫司洗脱冠状动脉支架系统	775.98元
依维莫司洗脱冠状动脉支架系统	776.31元
冠状动脉钻铭合金可降解涂层雷帕霉素药物洗脱支架系统	798元

百元级冠脉支架 降价不降质

面对低价冠脉支架,群 众最关注的就是质量是否有

对此,省医保局相关负 责人表示,为确保冠脉支架 降价不降质,冠脉支架带量 采购充分尊重临床使用习 惯,由医疗机构在省公共资 源交易平台上选择中选产 品,明确配送企业,对执行中 不能保障质量和数量等行 为,将采取赔偿、惩戒、退出、 备选和应急保障措施,确保 患者使用安全。

同时省医保局相关负责 人表示, 此次冠脉支架集采 中选结果的落地是一个里程 碑式的事件,意味着除了在 药品领域,全面推进带量采 购在高值医用耗材领域也得 到了落实,老百姓在高值医 用耗材领域可以开始用上质 量更高, 价格较合理的医药

据悉,本次冠脉支架集 中带量采购周期为2年,自 2021年1月1日起计算,购销 合同每年一签,超出约定采 购量的部分,中选企业仍需 按中选价格进行供应,直至 采购周期届满。



